
Brošura je izdana zahvaljujući financijskoj pomoći Australske vlade

Lijekovi: Izbor je na vama
Koliko znate o svojima lijekovima? 

Znate li da imate pravo birati koje lijekove ćete uzimati i da vi imate nadzor nad 
lijekovima koje uzimate?

Ova brošura vam pruža informacije koje će vam omogućiti da aktivno sudjelujete u 
donošenju informiranih odluka o tome koje lijekove ćete uzimati.



2  |   MREŽA ZA ZASTUPANJE STARIJIH OSOBA

Priča Ray-a
Ray* se nakon operacije vratio u dom za 
skrb o starijim osobama. Njegova kćer 
Susan je primijetila da su mu prepisali 
novi lijek i sjeća se promjena koje su 
nastale kod Ray-a:

“U to vrijeme nije mogao hodati, samo je 
vukao noge, bio je jako, jako depresivan, 
samo je plakao. I nije mogao gutati… 
Govorio je, U glavi mi je pakao. Niste ga 
mogli uvući u razgovor.”

Susan su te promjene kod njezinog oca 
jako uzrujale, ali nije mogla uvjeriti osoblje 
doma da mu prestanu davati taj lijek. 
Odlučila je premjestiti ga u drugi dom, 
gdje je odmah počeo odvikavanje od tog 
lijeka. Susan je ovako opisala promjenu::

“Sad je opet onaj isti stari. On je Irac s 
jakim irskim akcentom i jako je smiješan. 
Stalno zbija šale. Voli izaći na ručak. 
Često odemo na piknik. Idemo u šetnje 
na plaži. Ako ima glazbe u pabu, odemo 
poslijepodne, ako nije umoran.”

(Studija slučaja preuzeta iz ADA Australia - “Fading 
Away: How Aged Care Facilities in Australia 
Chemically Restrain Older People with Dementia”, 
Human Rights Watch 2019)
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*Sva imena u životnim pričama / studijama slučaja su 
promijenjena radi zaštite identiteta tih pojedinaca.

Za dodatne informacije i materijale, 
posjetite opan.org.au/yourchoice
opan.org.au  |  1800 700 600

www.opan.com.au/yourchoice
opan.com.au
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Nema veze koje ste dobi ili koje oboljenje 
imate – vi uvijek imate pravo biti uključeni u 
donošenje odluka o vašoj skrbi. To uključuje 
i odluke o lijekovima koje ćete uzimati, kao i 
vaš životni stil.

Svatko tko je uključen u vašu skrb mora 
poštovati vaša prava, kao i vaše vrijednosti 
i preferencije – bilo da je to vaš liječnik opće 
prakse, medicinska sestra, skrbnik, član 
obitelji, prijatelj ili zastupnik.

Lijekovi mogu imati važnu ulogu, jer vam 
omogućavaju ugodniji život, održavaju vašu 
sigurnost i produljuju vam život. Međutim, 
neki lijekovi ne djeluju na način koji se od 
njih očekuje, te se od njih možete osjećati 
loše i dobiti neželjene nuspojave ili mogu 
prouzročiti promjenu ponašanja.

Imate pravo dobiti informacije o vašim 
lijekovima, uključujući i informacije o 
njihovom djelovanju i potencijalnim 
nuspojavama koje mogu utjecati na 
kvalitetu života. 

Često postoje alternativne metode liječenja 
koje mogu biti učinkovitije nego lijekovi. 
Vi trebate odlučiti je li određeni lijek 
odgovarajući za vas. Ponekad to može 
značiti da ćete donijeti informiranu odluku i 
odbiti ponuđeni lijek.

Ne zaboravite da imate pravo na 
nadzor nad svojim lijekovima.

Vaš izbor. Vaše pravo.

✔

Kevinova priča
Kevin*, gospodin u staračkom domu na 
ruralnom području je bio frustriran, jer je 
bio stalno zatvoren. Mogao je gledati kroz 
prozor, ali mu nije bilo dopušteno izlaziti 
vani, jer su njegovi skrbnici smatrali da je 
to sigurnije za osobu s demencijom.
Konačno je netko rekao, “Hajdemo ga 
pustiti vani i promatrati, neće otići daleko.” 
Te su to i učinili. Kevin je izašao u vrt, do 
žičane ograde. Nakon što je tamo malo 

postojao i gledao krave, okrenuo se i 
mirno vratio unutra. Kevin je cijeli svoj 
život bio farmer i želio je vidjeti kako su 
krave. Za njega je ta šetnja imala smisla 
i nešto što je on i u tom stanju mogao 
uraditi.

Otvorena vrata su bila bolja od doze 
lijeka.
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Informirani izbor znači da vi donosite odluku o vašoj 
medicinskoj skrbi ili skrbi voljene osobe, uz određeno znanje i 
razumijevanje koristi i potencijalnih rizika.

Vi imate i pravo i obvezu odabrati najbolju opciju za sebe ili 
osobu o kojoj skrbite i početi ili prekinuti uzimanje određenog 
lijeka.

Informirani izbor znači da ste u stanju:

ê	razumjeti razloge iz kojih vam se preporuča određeni lijek 

ê razumjeti postojeće opcije (uključujući i neuzimanje tog 
lijeka)

ê razumjeti rizike i koristi obje opcije

ê donijeti promišljenu odluku bez pritiska drugih osoba

ê priopćiti svoju odluku

ê organizirati redovito preispitivanje vašeg plana liječenja 

ê sudjelovati u redovitim razgovorima o vašim lijekovima

Vi imate pravo reći ‘ne’ i odlučiti da nećete uzimati 
određeni lijek.

Vi također imate pravo bilo kad se predomisliti, čak 
i ako ste već počeli uzimati lijek.

Što znači informirani izbor?

✔

✔
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Kako ćete odlučiti što je najbolje za vas

Počnite uzimati lijek i odredite datum revizije 
s liječnikom opće prakse / timom zdravstvenih 

djelatnika.

DA

Ovaj proces vam može pomoći kada s liječnikom razgovarate o lijekovima, kao i prigodom  
donošenja informiranih odluka o lijekovima. Isti proces vam može pomoći kada razgovarate i o 

drugim lijekovima koje već uzimate ili koje želite revidirati.

Koji lijek se preporuča? Razmotrite rizike i koristi.

NE

Razgovarajte s liječnikom opće  
prakse / timom zdravstvenih djelatnika  

o mogućim alternativnim mogućnostima  
liječenja i rizicima i koristima svake opcije.

Izvršite reviziju lijeka i razmotrite nuspojave.

DA NE

Zakažite sljedeću reviziju za ponovnu  
procjenu lijeka i razgovor o eventualnim novim 

razlozima za zabrinutost.

Odlučite koji način liječenja biste isprobali i  
počnite. Odredite datum revizije s vašim liječnikom 

opće prakse / timom zdravstvenih djelatnika.

Djeluje li ovaj tretman kod mene?

DA NE

Koja dijagnoza je postavljena kod mene? Trebam li uzimati lijekove?

Želim li isprobati lijek?

Radije ne bih uzimao / uzimala ovaj lijek i želim uzeti u 
obzir alternativne mogućnosti liječenja.

Djeluje li ovaj lijek kod mene?

Nuspojave su  
minimalne i ovaj lijek 

dobro djeluje.

Nastale su negativne 
nuspojave ili lijek ne 

djeluje.

Nastale su 
negativne 

nuspojave ili 
liječenje nije 
učinkovito.

Odredite datum sljedeće 
revizije radi preispitivanja 
učinkovitosti liječenja i da 

porazgovarate o eventualnim 
novim razlozima za zabrinutost.
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Neki lijekovi mijenjaju način razmišljanja ili 
ponašanje ili imaju utjecaja na svakodnevni 
život.

Ti lijekovi se zovu psihotropni lijekovi 
(psihofarmaci), ali su poznati i pod mnogim 
drugim imenima. 

U Australiji se ti lijekovi previše često 
prepisuju starijim osobama i mogu prouzročiti 
ozbiljne nuspojave. 

Važno je da vi razumijete što su 
ti lijekovi, zašto biste ih trebali 
uzimati i kako oni mogu utjecati na 

vašu sposobnost za donošenje odluka.

(Popis psihotropnih lijekova koji se najčešće 
prepisuju ćete naći na: www.agedcarequality.
gov.au/sites/default/files/media/acqsc_
psychotropic_medications_v10_hr.pdf)

Psihotropni lijekovi 
(psihofarmaci)

✔

https://www.agedcarequality.gov.au/sites/default/files/media/acqsc_psychotropic_medications_v10_hr.pdf
https://www.agedcarequality.gov.au/sites/default/files/media/acqsc_psychotropic_medications_v10_hr.pdf
https://www.agedcarequality.gov.au/sites/default/files/media/acqsc_psychotropic_medications_v10_hr.pdf
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Što su psihotropni lijekovi (psihofarmaci)?
ê	Psihotropni lijekovi djeluju na mozak i mijenjaju raspoloženje, percepciju (shvaćanje 

stvarnosti), ponašanje ili misli. Ti lijekovi se često prepisuju za mentalna oboljenja, 
uključujući depresiju, shizofreniju i anksioznost.

ê	Ti lijekovi mogu učinkovito dovesti pod nadzor ozbiljna mentalna oboljenja, ali kod 
nekih osoba mogu prouzročiti zbunjenost, uzrujanost, paniku ili strah.

Kad trebam uzimati te lijekove?
ê	Biti će slučajeva u kojima će ti lijekovi 

biti prikladni za zdravstveno stanje 
pacijenta, na primjer kada je pacijent 
ozbiljno uzrujan, depresivan, agresivan ili 
psihotičan, što može predstavljati rizik od 
ozljeđivanja.

ê Te lijekove bi trebalo koristiti samo u 
specifičnim okolnostima. Kad se ti lijekovi 
koriste za dovođenje ponašanja pod 
nadzor, a ne za liječenje bolesti, to se zove 
kemijskim obuzdavanjem.

ê Kad uzimate te lijekove, morate biti pod 
strogim nadzorom i redovitim revizijama.

  

 

Psihotropni lijekovi 
(psihofarmaci)

Što se može dogoditi od tih 
lijekova?
ê Dokazi nam govore da psihotropni 

lijekovi mogu povećati učestalost 
padova, prijeloma i zbunjenost kod 
starijih osoba, kao i povećati rizik od 
pneumonije (upale pluća), moždanog 
udara, pa čak i smrti.

ê Ti lijekovi također smanjuju 
svjesnost (budnost), sposobnost 
komuniciranja i osjećaj veselja, 
zadovoljstva i kvalitetu života uslijed 
čega se možete osjećati isključeni, 
dezorijentirani ili uzrujani.

ê Važno je da postavite pitanja o 
potencijalnim nuspojavama svih 
lijekova koje vam preporuča liječnik 
opće prakse kako biste razumjeli 
utjecaj lijeka na vaš organizam.
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Postoje li alternative za 
lijekove?
U nekim slučajevima ćete umjesto novog lijeka možda htjeti 
isprobati neki drugi vid liječenja.

Neka oboljenja dovode do promjene ponašanja. Moguće je da 
su vas promjene koje ste primijetili uzrujale.

Postoje resursi za pomoć iz kojih ćete razumjeti promjene koje 
vam se događaju i identificirati što je prouzročilo te promjene. 
Pitajte za alternative. 

Alternativni tretmani, na primjer meditacija, glazba i 
savjetovanje vam mogu pomoći u nadzoru oboljenja.

Josephova priča
Joseph* se u bolnici oporavljao od ozbiljnog moždanog 
udara. Često je pokraj kreveta čuo liječnike i medicinske 
sestre kako razgovaraju o njemu i njegovoj budućnosti, kao i 
razgovore sa članovima njegove obitelji, a njega ignoriraju.

Josephova kćer je rekla, “Kad je postao jako agresivan prema 
njima, stavili su ga na antipsihotike. Nakon moja dva posjeta 
mi je mogao reći koliko ga je vrijeđalo to što su ga svi ignorirali 
i razgovarali o njemu. Uspjela sam uvjeriti osoblje bolnice da 
on razumije sve što kažu, iako mu je govor oštećen i iako je 
paraliziran. Smirio se kad su ga počeli uključivati u razgovore o 
njegovom zdravlju i skrbi.”

✔
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Tko je osoba koja donosi odluke u moje ime?

Želite li saznati više o donošenju odluka uz 
pomoć ili putem zastupnika?  

Važno je planirati unaprijed i s 
bliskim osobama razgovarati o vašoj 
medicinskoj skrbi i izborima.

Biti će slučajeva u kojima ćete zatražiti 
pomoć od drugih za donošenje odluka o 
vašem liječenju. Biti će prilika u kojima 
će osoba u koju imate povjerenje 
trebati donijeti odluku u vaše ime, 
sukladno vašim vrijednostima, 
preferencijama i željama.

Zato već sada trebate razgovarati s tom 
osobom o tome, kako bi ona znala koje 
odluke treba donijeti u vaše ime ako to 
ubuduće bude nužno.

Važno je da svatko obavi taj razgovor 
s bliskim osobama, osobito ako postoji 
mogućnost da ćete ubuduće izgubiti 
sposobnost odlučivanja.

Imate pravo odabrati osobu 
koja će vas zastupati. Osoba 
koja će vam pružati pomoć 

ili biti vaš zastupnik za donošenje 
odluka može biti član obitelji, 
skrbnik, prijatelj, zastupnik ili osoba 
za pružanje pomoći – ali u svakom 
slučaju mora biti osoba u koju imate 
povjerenje.

✔

Vaš zastupnik za donošenje odluka se 
može nazivati i odgovornom osobom, 
skrbnikom ili opunomoćenikom, 
ovisno o državi ili teritoriju u kojem 
živite.

Uloga zastupnika je da uzme u obzir 
vaše vrijednosti i želje kada donosi 
odluke o vašem liječenju i lijekovima, 
ukoliko vi više niste u stanju donositi 
vlastite odluke.

Za daljnje informacije, posjetite 
sljedeće web stranice:

ADACAS Advocacy
adacas.org.au/supported-decision-
making/supported-decision-making/ 

Advance Care Planning Australia
advancecareplanning.org.au

http://www.adacas.org.au/supported-decision-making/supported-decision-making/
http://www.adacas.org.au/supported-decision-making/supported-decision-making/
http://www.advancecareplanning.org.au
www.advancecareplanning.org.au
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Pitanja koja trebate postaviti 
o vašim lijekovima
Sljedeći put kad odete kod liječnika opće prakse, 
ponesite sa sobom ovaj popis pitanja.

Ova pitanja će vam također biti od pomoći kad vršite 
reviziju lijekova koje uzimate.

ê Što ja to uzimam?

ê Kako bi mi taj lijek trebao pomoći?

ê Koje su nuspojave tog lijeka?

ê Što se može dogoditi ako ne uzimam lijek?

ê Koje alternative postoje (uključujući tretmane koji se ne 
temelje na lijekovima)

ê Kad se treba izvršiti revizija lijeka / lijekova?

Slijedi još nekoliko važnih pitanja koja možete 
postaviti:

ê	Koja dijagnoza je postavljena kod mene?

ê Koje koristi ću imati od uzimanja ovog lijeka?

ê Koji su rizici uzimanja ovog lijeka?

ê Hoće li uzimanje ovog lijeka utjecati na moj način 
života?

ê Koliko dugo ću morati uzimati ovaj lijek?

ê Koliko košta ovaj lijek?

ê Što mogu uraditi ako ne razumijem svoj zdravstveni 
problem ili opcije liječenja?

✔
Ista ta pitanja trebate postaviti i o lijekovima 
koje već uzimate.  
Nikad nije kasno pitati.
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Koju ulogu ima svaki od sudionika u 
procesu donošenja odluka? 

Koja je moja uloga?
ê	Vaša je uloga donositi informirane odluke 

o svom liječenju i lijekovima i o tome kako 
želite živjeti.

Ne zaboravite da je donošenje konačne odluke 
uvijek vaše pravo.✔

Koja je uloga ljekarnika?
ê	Uloga ljekarnika je pomoći vam u nadziranju 

lijekova;

ê	vršiti reviziju vaših lijekova i razgovarati s vama 
o tome kako oni djeluju;

ê	izdati vam točno prepisane lijekove. 
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Koja je uloga mog liječnika opće prakse?
ê	Uloga liječnika opće prakse je objasniti vam opcije 

liječenja koje bi vam u medicinskom smislu bile od 
koristi, na način na koji vi i osoba koja donosi odluke 
u vaše ime to razumijete;

ê	pružiti vama i osobi koja donosi odluke u vaše ime 
jasne informacije o vašim lijekovima;

ê	prepisati vam lijekove nakon što date suglasnost za 
to, redovito ih revidirati i motriti na nuspojave.

Koja je uloga osobe koja donosi odluke u 
moje ime?
ê	Donositi odluke o liječenju i lijekovima u vaše ime 

nakon što vi izgubite sposobnost za donošenje 
odluka, isto kao da ste ih vi sami donijeli;

ê	Donesene odluke moraju biti sukladne vašim 
vrijednostima i željama.

Koja je uloga ustanove za skrb o starijim 
osobama?
ê	Pomoći vama i osobi koja donosi odluke u vaše 

ime u donošenju informiranih odluka o liječenju i 
lijekovima i olakšati redovite razgovore i revizije;

ê	pružiti vam skrb i pomoć koje su prilagođene vama;

ê	pridržavati se Povelje o pravima primatelja skrbi o 
starijim osobama (Charter of Aged Care Rights).



18  |   MREŽA ZA ZASTUPANJE STARIJIH OSOBA

Pomoć je na  
raspolaganju

   Ako trebate tumača:
Kada nazovete zastupnika 

starijih osoba ili Komisiju, recite im 
da trebate tumača ili nazovite izravno 
službu za prevođenje i tumačenje 
(Translating and Interpreting Service) 
na 131 450 i zamolite da vas povežu.

Ako imate oštećen 
sluh ili govornu manu:

Možete uspostaviti kontakt putem 
National Relay Service:

Korisnici teleprintera (TTY):  
1800 555 677
Korisnici usluga ‘Speak and Listen’: 
1800 555 727
Korisnici internetskog releja: povežite 
se s National Relay Service i unesite 
broj telefona službe za zastupanje ili 
broj telefona Komisije.

Ne zaboravite da imate 
pravo biti informirani i 
uspostaviti nadzor nad 
vašim lijekovima. Za daljnje 

informacije i resurse o starijim 
osobama i lijekovima, posjetite OPAN 
na opan.org.au/yourchoice  
ili nazovite 1800 700 600.

✔

Ako ste zabrinuti zbog lijekova koje uzimate 
vi ili vama bliska osoba, najprije trebate 
razgovarati s liječnikom opće prakse ili 
ustanovom za skrb. Oni su dužni saslušati 
vaše razloge za zabrinutost i porazgovarati s 
vama o drugim opcijama.

Ako ne dobijete sve potrebne informacije o 
lijekovima, imate pravo razgovarati s nekim 
tko će vam pružiti te informacije.

Za dodatnu pomoć s lijekovima:
1) Možete zakazati termin kod vašeg 

liječnika ili zatražiti kontrolu kod 
specijaliste ili mišljenje drugog liječnika.

2) Ako primate kliničku kućnu njegu ili ste 
štićenik doma za skrb o starijim osobama, 
možete formalno zatražiti sastanak ili 
reviziju lijekova od strane vaše ustanove. 

3) Besplatnu i neovisnu pomoć ćete dobiti 
ako kontaktirate organizaciju OPAN, 
Mrežu za zastupanje starijih osoba (Older 
Persons Advocacy Network) na 1800 
700 600 ili posjetite opan.org.au

4) S pritužbom se također možete obratiti 
Aged Care Quality & Safety Commission 
ako nazovete 1800 951 822 ili online, 
na agedcarequality.gov.au/making-
complaint

opan.com.au/yourchoice
www.opan.com.au
agedcarequality.gov.au/making-complaint
agedcarequality.gov.au/making-complaint
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Sljedeći materijali bi vam mogli biti od pomoći:

Služba healthdirect pruža besplatne 
i pouzdane zdravstvene informacije i 
savjete.

healthdirect.gov.au/medicines
1800 022 222
Besplatni poziv: 24 sata, 7 dana tjedno.
Informacije postoje na više jezika.

Nacionalna organizacija za pomoć 
osobama koje imaju demenciju i 
njihovim obiteljima i skrbnicima.

dementia.org.au
1800 100 500

Organizacija Dementia Support 
Australia radi na poboljšanju kvalitete 
života osoba koje imaju demenciju i 
njihovih skrbnika.

dementia.com.au
1800 699 799 

Organizacija NPS MedicineWise 
je posvećena pružanju pomoći za 
kvalitetnu uporabu lijekova u cilju 
donošenja boljih zdravstvenih odluka i 
ishoda u Australiji.

nps.org.au 
02 8217 8700

Care4Dementia App
Ovu aplikaciju ćete naći samo u App 
Store za iPhone i iPad.

apps.apple.com/au/app/
care4dementia/id1029281368

Besplatne, neovisne i povjerljive usluge 
zastupanja kojima vam se pomaže 
iznijeti i rješavati pitanja koja se tiču 
vaše skrbi.

Za dodatne informacije i resurse, 
posjetite opan.org.au/yourchoice
opan.org.au
1800 700 600

healthdirect.gov.au/medicines
www.dementia.org.au
www.dementia.com.au/
www.nps.org.au
https://apps.apple.com/au/app/care4dementia/id1029281368
https://apps.apple.com/au/app/care4dementia/id1029281368
www.opan.com.au/yourchoice
opan.com.au
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